
Wstęp
Decydując się na otwarcie sklepu internetowego początkujący przedsiębior-

ca musi podjąć wiele decyzji, które będą miały wpływ na pomyślność całego
biznesu. Koncentruje się nie tylko na marketingu, ale także na stronie prawnej.
Forma podatkowa adekwatna do specyfiki prowadzonej działalności pozwoli
zminimalizować koszty i obciążenia budżetowe oraz zwiększyć zyski. Warto
więc wiedzieć jaka forma opodatkowania będzie najbardziej optymalna dla skle-
pu internetowego.

Kinga Jańczak
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1. Sklep w ramach działalności gospodarczej czy dzia-
łalności nierejestrowanej?
1.1. Działalność nierejestrowana

Rozpoczęcie biznesu często wiąże się z ryzykiem, więc wiele osób go nie
podejmuje. Dlatego przed przystąpieniem do założenia własnej firmy
ustawa Prawo przedsiębiorców wprowadza możliwość realizowania biz-
nesu jako działalności nierejestrowanej. Aby możliwe było otwarcie tzw.
„firmy na próbę”, należy spełnić warunki określone w art. 5 ust. 1 wspo-
mnianej ustawy.

Uwaga

Art. 5 ust. 1 ustawy Prawo przedsiębiorców:
Nie stanowi działalności gospodarczej działalność wykonywana przez
osobę fizyczną, której przychód należny z tej działalności nie przekracza
w żadnym miesiącu 50% kwoty minimalnego wynagrodzenia, o którym
mowa w Ustawie z dnia 10 października 2002 roku o minimalnym wyna-
grodzeniu za pracę [...], i która w okresie ostatnich 60 miesięcy nie wyko-
nywała działalności gospodarczej.

Sklep internetowy można więc prowadzić w formie działalności niereje-
strowanej, jeśli spełnione zostaną poniższe warunki:

• przychód należny nie przekracza w żadnym miesiącu 50% kwoty
minimalnego wynagrodzenia (w 2022 roku jest to 1 505 zł, 
w 2023 roku - od stycznia do czerwca 2023 roku - będzie to 1 745
zł, w 2023 roku - od lipca do grudnia 2023 roku - będzie to 1 800
zł).

• w okresie ostatnich 60 miesięcy podatnik nie prowadził (czyli takiej
wpisanej do CEIDG lub KRS)  działalności gospodarczej.
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Przykład

Pan Stanisław założył sklep internetowy w ramach działalności nierejestrowanej
od października 2022 roku. W październiku udało mu się sprzedać kilka wyrobów
w kwocie 500 zł i tym samym nie przekroczył w tym miesiącu limitu przychodu. W li-
stopadzie również tego nie zrobił, ponieważ z tytułu sprzedaży uzyskał 900 zł. Nato-
miast w grudniu limit został przekroczony, bowiem łącznie pan Stanisław zarobił 2
000 zł, więc będzie musiał dokonać rejestracji działalności.

W przypadku gdyby pan Stanisław przekroczył limit przychodu 28 grudnia
2022 roku, to na założenie działalności miałby czas do 4 stycznia 2023 roku.

Ważne

Jako przychód należy rozumieć kwotę należną, choćby nie została faktycz-
nie otrzymana, po wyłączeniu wartości zwróconych towarów, udzielo-
nych bonifikat i skont.

Przeszkodą do prowadzenia działalności nierejestrowanej jest:

• wymóg posiadania koncesji, licencji czy pozwolenia;
• prowadzenie firmy w formie spółki cywilnej;
• przekroczenie limitu (50% kwoty minimalnego wynagrodzenia)

przychodu z działalności nierejestrowanej w danym miesiącu.

Co ważne, nie jest możliwe wykonywanie jednocześnie działalności go-
spodarczej i nierejestrowanej. W sytuacji gdy przychód należny przekro-
czy omawiany limit, działalność nierejestrowana staje się działalnością
gospodarczą, więc przedsiębiorca ma obowiązek dokonać zgłoszenia
działalności na druku CEIDG-1 w terminie 7 dni od przekroczenia limitu.
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Ważne informacje dotyczące działalności nierejestrowanej w pigułce

ZUS Nie występuje obowiązek odprowadzania jakichkolwiek skła-
dek ZUS.

Podatek     
dochodowy

Przychód należy opodatkować w zeznaniu rocznym PIT-36,
nie dokonuje się wyliczenia zaliczek okresowych.

VAT Podatnik prowadzący działalność nierejestrowaną podlega
opodatkowaniu podatkiem VAT, więc może dokonać rejestracji
lub przy spełnieniu warunków skorzystać ze zwolnienia z VAT.

Kasa fiskalna Podatnik prowadzący działalność nierejestrowaną powinien co
do zasady posiadać kasę fiskalną choć zwykle może korzystać
ze zwolnienia ze względu na nieprzekroczenie 20 tys. obrotu (w
przypadku sprzedaży na rzecz osób prywatnych i rolników ry-
czałtowych), więc może ją nabyć lub przy spełnieniu warunków
skorzystać ze zwolnienia z kasy fiskalnej.

Dokumentowanie
sprzedaży

Sprzedaż może być dokumentowana za pomocą ewidencji
sprzedaży bezrachunkowej, faktury, rachunku lub za pomocą
paragonu w zależności od tego, kto jest nabywcą i czy wystę-
puje zwolnienie z kasy fiskalnej.

Dokumentowanie
kosztów

Istnieje możliwość odliczenia kosztów uzyskania przychodu
w zeznaniu rocznym. Odliczeniu mogą podlegać jedynie koszty,
które pozostają w związku przyczynowo-skutkowym z przycho-
dami osiąganymi w ramach działalności nierejestrowanej, np.
zakup towarów. Dokumentowanie zaś może się odbyć za po-
mocą imiennej faktury/rachunku czy umowy kupna-sprzedaży.

Prowadzenie
księgowości

Nie jest obowiązkowe, jednakże jest zalecane.
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